



## SZABADALMI OKIRAT

A MAGYAR SZABADALMI BIRÓSÁG  
az ehhez az okirathoz fűzött leírás és rajz alapján

**139461**

szám alatt lajstromozott szabadalmat adott.

A szabadalom tulajdonosa:

ifj. Lévay Zoltán Kisujszállás.

A szabadalom címe:

"Szókeresés meggyorsítási rendszere,  
különösen szótáraknál"

A találmány bejelentésének napja és a szabadalom  
oltalmi idejének kezdete:

1948. április 30.

A szabadalom - - - - - elsőbbsége:

Az évi díjak minden év

április 30.

napján előre esedékesek.

Budapesten, 1949. évi július hó 4.

**A MAGYAR SZABADALMI BIRÓSÁG**

*Levay Zoltán*  
Elnök, főtitkár.



MAGYAR SZABADALMI BIRÓSÁG

# SZABADALMI LEÍRÁS

139461. SZAM.

42n 11—I OSZTALY. — L-9931. ALAPSZAM. (IX/a/b.)

Szókeresés meggyorsítási rendszere, különösen szótáraknál.

**ifj. Lévay Zoltán gépészmérnök-hallgató, Kisújszállás.**

A bejelentés napja: 1948. évi április hó 30.

Eddig Magyarországon nemigen adtak ki olyan szótárt, amelyen valamivel is segítettek volna a szótár használóinak a szó gyorsabb megkeresésénél, a szavak abc sorrendbe való szedésén kívül.

Találmányom, mely nemcsak szótárnál, hanem pl. telefonkönyvnél is használható, nagyon nagy könnyebbséget jelent a szókeresésnél, különösen a tanulóifjúság hasznára.

Már eddig is alkalmazták azt a gyorsítási megoldást, hogy a könyv hosszabbik oldalán egy bizonyos szélességű s a betűk helye szerint fokozatosan rövidülő (lépcsőszerű) kivágáson feltüntetették a szavak kezdőbetűit. Találmányom lényege abban van, hogy ezt a jelölést nemcsak a szavak első betűjére alkalmazom, hanem a pontosabb helymeghatározás céljából a második, sőt esetleg a harmadik betűre is, úgy, hogy a második-harmadik betűk számára külön egy-egy lépcsőszerű kivágást alkalmazunk minden egyforma kezdőbetűvel kezdődő szavak számára, a könyv rövidebb oldalán.

Vagyis a szókeresés e rendszerénél a következő módon történik: Pl. keressük a «kemence» szót. A könyv fedelét felnyitva az abc betűsorából megkeressük a k betűt, s itt a könyvet felnyitjuk. A lap alsó szélén egy új betűsort ta-

lálunk (amely nem tartalmaz mindenféle betűt, csak olyat, amelyik a k után, mint szókezdő második betű előfordulhat, így pl. nincs b, c, d, f, stb.) s itt az e betűnél nyitjuk fel a könyvet. Még itt is találhatunk egy betűsort (a könyv felső szélén) s itt az m betűnél nyitjuk fel.

Ezen a módon nagyon gyorsan megközelíthetjük a keresett szó helyét.

Természetesen ez a megoldás a könyv fedelének megfelelő keménységét vonja maga után, a lapok sértetlenségének a megóvása céljából.

### *Szabadalmi igénypont:*

Szavakat tartalmazó könyvön — pl. szótár, telefonkönyv — a szavak kezdőbetűinek jelölési rendszere, azzal jellemelve, hogy a szavak két-három első betűi vannak feltüntetve a könyv szélén — az első betűk az abc sorrendben a könyv hosszabbik oldalán, a második betűként előfordulható betűk a könyv alsó szélén, és esetleg a harmadik betűként előfordulható betűk a könyv felső szélén — abból a célból, hogy az egyébként abc sorrendbe szedett szavak megtalálását meggyorsítsuk.

A kiadásért felel az Állami Lapkiadó NV. vezérigazgatója.

Budapesti Szikra Nyomda NV, V., Honvéd-u. 10.

Felelős nyomdavezető: Radnóti Károly.